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Іванова О. ю. Особливості бюджетного стимулювання розвитку реального сектора економіки
У статті розглянуті особливості бюджетного регулювання, підтримки та стимулювання реального сектора економіки. Проаналізовано осно-
вні форми, методи та інструменти бюджетного стимулювання реального сектора, особливості їх застосування в Україні, переваги та недо-
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Досягнення національної економічної стабільно-
сті потребує державного регулювання соціально-
еконо мічних процесів. З метою розвитку реаль-

ного сектора економіки в умовах нестабільного еконо-
мічного, політичного середовища, жорсткої конкуренції 
за рахунок інтеграційних процесів, швидкого застарю-
вання техніко-технологічної бази з боку держави повин-
на здійснюватися підтримка та стимулювання розвитку 
даного сектора економіки. 

Одним із дієвих інструментів даної підтримки ви-
ступає бюджетна політика, головною метою якої є забез-
печення стійкого економічного зростання економіки, 
забезпечення фінансової стабільності. Про актуальність 
даного питання свідчить інтерес до нього як з боку на-
укової спільноти, так і вищого керівництва країни. Так, 
у вересні 2012 року в м. Дніпропетровськ було прове-
дено нараду з питань підтримки реального сектора еко-
номіки, де розглядалися питання розробки ефективних 
механізмів подолання структурних деформацій у різних 
галузях промисловості, що передбачають випереджаю-
чий розвиток галузей, які виробляють продукцію з ви-
сокою часткою доданої вартості; розробки механізмів 
державної підтримки сільгоспмашинобудування та 

створення нових, конкурентоспроможних зразків тех-
ніки; забезпечення захисту національного виробника на 
внутрішньому та зовнішніх ринках, залучення інозем-
них та вітчизняних інвестицій для більшої концентрації 
високотехнологічних виробництв в Україні, розробки 
вітчизняними науковцями сучасних технологій, орга-
нізації нових виробництв та створення робочих місць, 
підтримки експортоорієнтованих галузей тощо [7]. 
Отже, державна підтримка та стимулювання розвитку 
реального сектора економіки є дієвим напрямом підви-
щення національної конкурентоспроможності.

Проблемам бюджетного регулювання економіки 
приділено багато уваги з боку вітчизняних і закордонних 
учених: А. Величко, О. Василика, В. Гейця, С. Глазьєва,  
А. Даниленка, Т. Єфіменко, І. Запатріної, Дж. М. Кейнса, 
П. Кругмана, А. Лаффера, І. Лук’яненко, В. Мау, П. Мель-
ник, Г. П’ятаченка, Д. Полозенка, П. Самуельсона, М. Спе-
ранського, В. Федосова, М. Фрідмана, І. Чугунова та ін. 
Однак, незважаючи на значну досліджуваність даної про-
блеми, сучасний кризовий стан реального сектора еконо-
міки свідчить про недосконалість державного механізму 
стимулювання соціально-економічного розвитку держа-
ви, вагомою складовою якого є бюджетна політика.

http://www.business-inform.net
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Метою статті є дослідження сутності, методів, ін-
струментів і форм бюджетного стимулювання розвитку 
реального сектора економіки.

До реального сектора, на думку А. Семеног, від-
носять галузі матеріального виробництва, торгівлю, 
сферу нематеріальних послуг, нефінансові підприєм-
ства, домашні господарства, сектор органів державного 
управління і державні установи у частині надання не-
фінансових послуг, сферу культури, науки, освіти» [13]. 
Реальний сектор економіки – галузі економіки, що ви-
робляють матеріально-речовинний продукт, нематері-
альні форми багатства й послуги, за винятком операцій 
у фінансово-кредитній і біржовій сферах, що не відно-
сяться до даного сектора [12].

Стимулювання розвитку реального сектора еко-
номіки має будуватися на основі виділення його струк-
турних складових, їх оцінюванні, виявленні причин 
стримування зростання та розробки заходів державної 
підтримки, в тому числі бюджетного стимулювання за 
необхідними напрямами. 

У сучасній економічній літературі існує багато ви-
значень стосовно категорії «бюджетне регулю-
вання». Так, в економічному енциклопедичному 

словнику бюджетне регулювання трактується як метод 
державного економічного регулювання економіки, який 
передбачає оптимальне співвідношення між державни-
ми доходами (передусім податковими надходженнями) 
та державними витратами, а також перерозподіл коштів 
між різними бюджетами з метою впливу на циклічний 
розвиток економіки, на структурні зрушення в еконо-
міці, темпи науково-технічного прогресу, соціально-
економічну політику держави, співвідношення сукупно-
го попиту та пропозиції [3, с. 68].

Досить загальне визначення бюджетного регулю-
вання надає В. Грицюк – це організована система управ-
ління бюджетним устроєм держави [2, с. 17].

К. Павлюк під бюджетним регулюванням розуміє 
систему взаємопов’язаних методів, способів, правових 
форм формування, розподілу та перерозподілу бюджет-
них ресурсів для збалансування інтересів суспільства і 
громадян у процесі економічного та соціального розвит-
ку [9, с. 342].

Як метод державного фінансово-економічного ре-
гулювання з метою впливу на циклічний розвиток еконо-
міки задля стимулювання економічного зростання та за-
безпечення відповідного розширеного розвитку суспіль-
ства розглядає бюджетне регулювання М. Пасічний [10].

Визначення поняття «регулювання» включає в 
себе багато складових. Так, регулювання економіки у 
словнику фінансових термінів визначається як вплив на 
економіку з боку органів управління з метою підтримки 
процесів, що протікають у ній, на певному рівні або за-
побігання, придушення несприятливих явищ [15]. Отже, 
дане визначення містить процеси як стримування, під-
тримки так і стимулювання розвитку об’єкту впливу.

У науково-економічній літературі стосовно розвит-
ку соціально-економічних процесів та реального секто-
ра економіки більш вживаною є категорія «бюджетна 
підтримка». Однак морфологічний аналіз даного понят-

тя свідчить про його обмеженість у контексті розвитку 
реального сектора економіки. Під «підтримкою» розу-
міється надання допомоги, сприяння; підтримка – під-
кріплення, проведення заходів з втримання економіч-
них процесів і об'єктів у певному стані, на фіксованому 
рівні [14]. Однак завданням бюджетного регулювання є 
стимулювання розвитку соціально-економічних проце-
сів, а не утримання їх на певному рівні. Під економічним 
стимулюванням слід розуміти економічне спонукання, 
використання матеріальних стимулів (побудників), що 
сприяють тому, щоб виробники, споживачі, покупці по-
водилися бажаним образом до вигоди й в інтересах осіб, 
що застосовують стимулювання [14]. Виходячи з цього, 
бюджетне стимулювання розвитку реального сектора 
економіки має бути спрямоване на спонукання суб’єктів 
реального сектора до саморозвитку на основі виваженої 
раціональної державної підтримки.

Бюджетне стимулювання розвитку реального сек-
тора економіки, як зазначає Г. Мельничук [1, с. 
40], може здійснюватися у формі безпосереднього 

впливу, із застосування методів датування, субсидуван-
ня, бюджетне страхування, інвестування, державного 
замовлення та кредитування, а також опосередковано-
го впливу - фінансування розвитку економічної інфра-
структури, освіти та НДДКР (рис. 1).

До основних інструментів бюджетного стимулю-
вання реального сектора економіки відносять субси-
дії – вид допомоги (переважно у грошовій формі), що 
надається державою, юридичною чи приватною особою 
іншим особам (юридичним або фізичним), а також ін-
шим державам [5, с. 891]. І. Луніна та О. Короткевич під 
субсидіями розуміють: 1) трансферти підприємствам з 
боку держави (у грошовій формі або у вигляді послуг, 
що мають грошову оцінку) на фінансування поточних 
витрат, які являють собою доповнення до доходу ви-
робника від поточного виробництва; 2) усі форми втру-
чання держави в економічну діяльність, унаслідок яких 
змінюються ціни на товари або фактори виробництва,  
а отже – і умови конкуренції на користь окремих підпри-
ємств або сфер економічної діяльності [6, с. 26 – 29]. 

Згідно з даними Державної казначейської служби 
України [16] при формуванні субсидій, поточних і капі-
тальних трансфертів підприємствам, установам, орга-
нізаціям не дотримується принцип бюджетної системи 
щодо справедливості та неупередженості в розподілі ви-
датків бюджету України. Так, Донецька область у 2011 р. 
отримала субсидій, поточних і капітальних трансфертів 
27%, а у 2010 р.– 21% від загальнодержавної суми відпо-
відно до 12% частки у ВВП України в 2010 р. 

Протилежна ситуація спостерігається у Дніпропе-
тровській області: при частці регіону у загальнодержав-
ному ВВП в 11% область одержала лише 2% зазначених 
субсидій і трансфертів у 2010 р., 3,8% – у 2011 р. Такі ж 
диспропорції мають місце по більшості областей Украї-
ни. Загалом, у 2011 р. три регіони – м. Київ, Донецька та 
Луганська області – одержали 56% від усього обсягу 31,2 
млрд грн субсидій та трансфертів.

Як зазначає С. Онишко, державна підтримка пови-
нна мати межі і засновуватися на таких принципах: ба-
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гатоканальність системи отримання додаткових джерел 
фінансування, пріоритетність державного фінансуван-
ня та цілеспрямованість фінансування [8, с. 327]. Також 
необхідно враховувати зміну фінансово-економічних 
показників роботи окремих галузей і підприємств при 
вирішенні питань щодо розміру коштів, що виділяють-
ся на стимулювання. Негативним наслідком надмірної 
нераціональної бюджетної підтримки є відсутність сти-
мулюючих засобів для об’єкта підтримки, тобто суб’єкти 
господарювання розраховують не на раціональне вико-
ристання свого стратегічного потенціалу, а на державну 
підтримку, що явним чином не сприяє розвитку реаль-
ного сектора економіки.

Надання державних гарантій за кредитами за раху-
нок бюджетних коштів також є інструментом бюджетного 
стимулювання економічного розвитку. Суб’єкти господа-
рювання мають можливість знизити власні ви трати на 
оплату відсотків. Ефективність реалізації даного інстру-
менту залежить від економічного обґрунтування вибору 
пріоритетних галузей, яким надається кредит, встанов-
лення чітких норм відповідальності за неповернення кре-

диту та умов погашення. Негативним моментом є вірогід-
ність неповернення кредиту та необхідність державного 
покриття боргу та контролю за позичальниками.

Здійснення інвестицій у підприємства або в об'єкти 
інфраструктури також виступає інструментом бюджет-
ного стимулювання. Участь держави у стимулюванні ін-
вестиційної діяльності зростає з кожним роком. Так, капі-
тальні інвестиції за рахунок коштів державного бюджету 
у 2002 р. склали 5% від загального обсягу, у 2005 р.– 5,5%, 
у 2010 р.– 6,3% та у 2011 р. 7,5%, за даними Державної 
служби статистики України. Однак адресність, терміни 
та обсяги такого виду підтримки повинні базуватися на 
чітких критеріях пріоритетності інвестування та ефекту, 
що отримують всі суб’єкти даного механізму.

Державні закупівлі як інструмент стимулювання 
розвитку окремих галузей економіки набувають вирі-
шального соціально-економічного значення у розвит ку 
реального сектора економіки у багатьох країнах з ринко-
вою економікою. Так, у країнах ЄС на державні закупівлі 
припадає понад 15% ВВП. Загальна вартість контрактів 
за державними закупівлями в рамках ЄС перевищує 

Рис. 1. Форми, методи та інструменти державного стимулювання розвитку реального сектора економіки
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750 млрд дол. США на рік [11, с. 56 – 59]. Державні за-
купівлі мають важливе значення для недержавного сек-
тора економіки, оскільки вони є важливим ринком збуту 
для великих і численних малих і середніх підприємств-
виробників і постачальників товарів, підрядників, про-
вайдерів послуг. Тому на систему державних закупівель 
покладено завдання щодо підтримки і сприяння ефектив-
ній діяльності вітчизняного товаровиробника [1, с. 51].

Важливими методами бюджетного стимулювання 
реального сектора економіки є фінансування розвитку 
інфраструктури, освіти та науково-дослідних і дослідно-
конструкторських робіт, що забезпечує ефективність 
використання трудового потенціалу країни, збільшення 
продуктивності праці тощо.

Аналізуючи обсяги бюджетної підтримки у видат-
ках Зведеного бюджету України, слід відмітити 
непослідовність державної політики за цим на-

прямом. Так, за даними Міністерства фінансів України, 
спостерігаються коливання у розмірах бюджетного стиму-
лювання розвитку галузей економіки [1, с. 230 – 231]. По-
чинаючи з 2002 р., у якому бюджетна підтримка склала 18,9% 
від загального обсягу державної підтримки, спостерігаються 
коливання зі спадом та зростанням: 2003 р.– 16,2%, 2004 р.– 
19,3%, 2007 р.– 22,7%, після якого йде помітне зменшен-
ня обсягів бюджетної підтримки до 14,4% у 2010 р. Під-
тверджує дану тенденцію нерівномірності бюджетної 
підтримки за галузевим спрямуванням й Т. Єфименко 
[4]. Отже, відсутність дієвого механізму бюджетного 
стимулювання розвитку реального сектора економіки й 
методичного підходу до вибору методів та інструментів 
бюджетного стимулювання, орієнтованих на чіткі кри-
терії ефективності аргументує непослідовність бюджет-
ного стимулювання.

ВИСНОВКИ
Таким чином, бюджетне стимулювання є одним 

із вагомих напрямів розвитку реального сектора еко-
номіки, що має стимулювати суб’єктів господарювання 
до самостійного набуття конкурентних переваг за раху-
нок застосування різних форм, методів та інструментів 
бюджетної підтримки. В Україні досить відсутній дієвий 
механізм бюджетного стимулювання, що ускладнює 
процес державного регулювання економіки та унемож-
ливлює отримання синергетичного ефекту від засто-
сування різноманітних методів державної підтримки. 
Отже, подальші дослідження мають бути спрямовані на 
розробку механізмів бюджетного стимулювання реаль-
ного сектора економіки та розробку методичного підхо-
ду до вибору найбільш ефективного набору його інстру-
ментів, що буде задовольняти всіх його суб’єктів.         
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